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Túl a határokon.
Az Alomból felvertek kábulatával ol­

vassuk azokat a ragyogó beszédeket, 
melyeket a Népszövetség közgyűlésén 
a kisebbségi ügy tárgyalásán mondot­
tak el a nemzetközi politikai élet leg­
nagyobb szónokai. A szónokok nagy 
közönségsikert arattak, a szónokoknak 
hatalmas sikerük volt, de lesz-e akár­
csak egy parányi sikere az ügynek?

Ez a vita több, mint !0 éve folyik 
váltakozó sikerrel, de változatlan hév­
vel. Közben a kisebbségi kérdésnek 
nemcsak egész irodalma, de külön stí­
lusa, külön nyelve, külön argumentá­
ciója alakul! ki. A kisebbségek hely­
zete maradt változatlan, külön elinté­
zési formulái csiszolódtak a kisebbségi 
kérdésnek. A stilus egész sima lett, 
csak az élet maradt rögös továbbra is. 
S Uenfben még mindig azon vitatkoz­
nak, hogy hol az a határ, melyen ösz- 
szetalálkozhatik az államok szuveréni- 
1 ásának tisztelete a kisebbségeknek ki- 
j áró védelem aktivitásával ?

S bármilyen csodálattal, sőt hódo­
lattal nézzük azt a munkát, amit Ap- 
ponyi Albert gróf végez a kisebbsé­
gek érdekében, mégsem hallgathatjuk 
el azt a meggyőződésünket, hogy van­
nak még neki is olyan követelései, 
melyek az eszmék magaslati levegőjé­
ben életképesek csupán, de nem bír­
ják el a mindennapi élet legelső pró­
batételét sem. Minek áldoz még Ap- 
ponyi Albert is időt, energiát és mél­
tóságot tudásban és tekintélyben ama 
törekvés számára, hogy kisebbségi sé­
relmek tárgyalásán a Népszövetség is­
merje el tárgyaló félnek a sérelmet 
szenvedő kisebbségeket? Briand napok­
kal előbb megállapította Genfben, hogy 
a kisebbségi panaszok száma egyre 
csökken, de még az ő színes fantáziája 
s olykor elragadó szónoki formakész­
sége sem jutott el ahoz a konzekven­
ciához, hogy a panaszok számának 
meggyérüléséből a kisebbségek hely­
zetének jobbraíordulására kell követ­
keztetni. A kisebbségek panaszkodnak, 
de — nem a Népszövetség előtt. Mit 
jelent az a népszövetségi eljárás, amire 
a kisebbségeket meg sem idézik, meg 
sem hallgatják, melynek során az ér- I 
dekelt kisebbségek még tanuk sem le- j 
hétnek s a hozott határozatokról nem ! 
is értesítik a kisebbségeket, hogy még 
látszatát is elkerüljék annak, mintha a 
kisebbségek ügyfelek lehetnének.

A nemzeti szuverenitás félreértett, 
vagy félremagyarázott érzékenysége 
nevében tartják ennyire tiszteletben azt 
az államjogi kapcsolatot, mely a ki­
sebbségek és az államhatalmak között 
fennáll. Ámde, ha minden elhatározás­
ban sokkal döntőbb tényező az álla­
mok szuverénitásának tisztelete, mint 
a komoly és hatályos védelme a ki­
sebbségeknek, mit remélnek még a ki­
sebbségi küzdelmek legjobbjai is attól 
a kívánságtól, hogy a kisebbségek ma­
guk képviselhessék a maguk ügyeit a 
Népszövetség előtt? Jugoszláviában 
diktatúra van már második éve s a 
diktatúra kormánya olyan törvényt ho­
zott, mely halállal büntet minden cse-
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lekvést és magatartást, mely a mai 
uralom ellen irányul. Genfben azért 
harcolnak, hogy a kisebbségek maguk 
léphessenek fel a sérelmet okozó kor­
mány ellen, Jugoszlávia kormánya pe- ' 
dig halállal rendeli büntetni azokat, 
akik ellene fellépnek. Szép, szép az az 
eredmény, amit tavaly Madridban ér­
tek el a Népszövetség kisebbségi bi­
zottságának tanácskozásában, de az 
áthelyezhetetlenségétől megfosztott ju­
goszláv birót nem a madridi esemé­
nyek s nem a genfi tárgyalások anya­
ga érdeklik, hanem az otlhoni ukázok. 
Próbálna csak a jugoszláviai magyar 
kisebbség olyan botor lenni, hogy a 
Népszövetség előtt bepanaszolja a kor­
mányt! Lehel, hogy elkövetkezik még 
olyan tisztult kor, melynek nyugodt at­

moszférájában az államok kormányai 
meg fogják engedni állampolgáraiknak, 
hogy nemzetközi fórum elé idézzék 
őket, ám ebben az utópista korban 
már aligha lesz jelentősége a kisebb­
ségi védelemnek.

Az azonban kétségtelen a leggyönyö­
rűbb orációk s a legemelkedettebb 
szónoklatok melleit is, hogy a kisebb­
ségek mai nemzetközi helyzetén vál­
toztatni kell. A kisebbségek ma a ki­
sebbségi perekben nem peres felek, 
nem tanuk, hanem — pertárgyak. A 
pernek nem urai, hanem tárgyai. Kö­
rülbelül az a szerepük, mint a birtok- 
háhorilási perben nem a peres felek­
nek, nem a bírónak, szakértőnek, vagy 
tanúnak szerepe, hanem a meghábori- 
tolt birtoké.

Az viszont nem kisebbségi védelem, 
mely a kisebbségeket lázadóknak, hűt­
leneknek, rebelliseknek tünteti fel sa­
ját uralmuk előtt s ha attól kell tar- 
taniok, hogy az őket ért sérelem szó- 
vátétele újabb s még fájóbb forrásává 
válik. Amig a nemzetközi jogrend nem 
biztosítja a panaszemelés jogát, addig 
hatástalan marad minden eredmény, 
bármennyi jószándék s bármilyen ne­
mes gondolat harcolta is azt ki. A ki­
sebbségi védelemnek a Népszövetség 
előtt elbagatellizált ügyét uj tartalom­
mal csak igy lehelne megtölteni s a 
kisebbségekben, a jogkultura ellátatlan­
jaiban csak igy lehetne újra vissza­
állítani a Népszövetségbe vetett régen 
megrendült hitet.

A téli inségakció első lépése:
kibővítik a szegényügyi ellátást és összeírják az elaggott, 
vagy állandó betegség folytán munkaképtelen egyéneket.
A múlt hét csütörtök délutánján tar- 

: tolták meg Baja városánál a városi 
í székház közgyűlési nagytermében a téli 
j inségakció előkészületeinek megbeszé­

lését. Ezen az értekezleten több bizott­
sági tag, főleg pedig Klauber Lajos azt 
indítványozta, hogy a további lépések 
megtétele előtt legfontosabb lenne a 
szegényügyi, helyesebben téli Ínséges 
ellátatlanok kataszterének összeállítása, 
mert csak akkor lehet az akció mére­
teiről beszélni, ha tudják, hogy hány 
Ínségessel kell számolni, illetve hány­
ról kell gondoskodni.

A város vezetősége ez alapon elhatá­
rozta az ellátatlanok kataszterének ösz- 
szeállitását.

Az összeíráshoz az értekezleten a 
szocialista bizottsági tagok felajánlot­
ták a szakszervezet segítségét, de a vá­
ros egyelőre nem veszi igénybe azt. 
Erre majd csak később kerül sor, ami­
kor az adatokat összeegyeztetik.

A városi hatóság egyelőre felhívja 
azokat az elaggott, vagy állandó beteg­
ség folytán munkaképtelen egyéneket, 
akik önmaguk eltartásáról gondoskodni 
képtelenek, vagy eltartásra köteles s

tartásra képes hozzátartozókkal (gyer­
mek, unoka) nem rendelkeznek s ed­
dig nyilvántartásba véve még nem let­
tek, hogy e célból szeptember 25-ig 

j a délelőtti hivatalos órák alatt a vá­
rosi közgyámi hivatalban (I. emelet 8) 
jelentkezzenek.

Itt említjük meg, hogy a hatóság fi­
gyelmének arra is ki kell terjeszkednie, 
hogy hiába van valakinek gyermeke és 
unokája, akit a törvény szerint szüleik, 
nagyszüleik eltartására lehet kötelezni, 
amikor a mai munkanélküliség s ke- 

• resetnélküliség közepette az a gyermek 
i és unoka is társadalmi támogatásra 
i szorul.

A hatóság külön hangsúlyozottan 
i közli, hogy ezúttal csakis az elaggott,
: vagy betegség folytán állandóan mun- 
' kaképtelen egyéneket Írják össze. Azok- 
I nak, akiket a közgyámi hivatal, vagya 
; szegénygondozó nővérek már régebben 
i felvettek a nyilvántartásba, most nem 
j kell jelentkezniük.

Úgy látszik, a téli itiségakciónak ez 
! lesz az első fázisa: ez a kibővített sze- 
1 gényiigyi akció.

Ma délután kisgyűlés, szombaton délután 
közgyűlés lesz a városnál.

A két ülés legfontosabb tárgya a város 1931. évi háztartási 
költségvetésének letárgyalása lesz.

Baja város törvényhatósági kisgyű- 
lése ma, szeptember hó 15-én d. u. 3 
órakor a városi székház 30. sz. termé­
ben rendes ülést tart az alábbi tárgy- 
sorozattal :

I. Előkészítő hatáskörben: A város 
háztartásának 1931. évi költségvetése. 
A kereskedelem ügyi miniszter leirata 
a bekötő-utak építése és a baja - csá- 
volyi törvényhatósági útnak állami költ­
ségen engedélyezett helyreállítása ügyé­
ben. Sztruhák Bertalan, volt városi Ír­
nok nyugellátásának megállapítása.

II. Ügyintéző hatáskörben : Hadirok­
kantak Országos Nemzeti Szövetsége 
bajai csoportjának kérelme évi segély

I megállapítása iránt, Magyar Asszonyok 
, Nemzeti Szövetségének bajai csoportja 

a vásártéri V. tetektömb 39. sz. par­
celláját szövetségi és népkonyha épi- 

: tési céljára díjtalanul átengedni kéri.
Horváth Béla, műszaki tanácsos ké- 

! reime a vásártéri 40. sz. parcellának 
; eladását kéri családi lakóház építésére. 

Makói hagymakertészek szövetkezete 
a lakosságnak olcsóbb hagymával való 
ellátása ellenében egy kisebb árusitóhe- 
lyiség díjmentes átadását kéri. Főisko­
lai tanulók segélyezésére engedélyezett 
1200 pengő odaítélése. Futó István ba­
jai lakos kérelme visszahonositás ese­
tére községi kötelékbe felvétele iránt.

Kairó Miklós, bajai lakos visszahono­
sitás esetére a községi kötelékbe fel- 

I vételét kéri. Krikovszky József, iroda- 
1 tiszt kérelme visszatérítendő családi 
: pótlék elengedése iránt, 
j Viszont Baja város törvényhatósági 
, bizottsága rendes közgyűlését 1930. év.
1 szeptember hó 27 napján d. u. 3 óra- 
; kor tartja a városi székház 1. számú 

termében a következő tárgysorozattal :
Polgármesteri jelentés. A város ház­

tartásának 1931. évi költségvetése. A 
I kereskedelemügyi miniszter leirata a 

bekötő utak építése és a baja—csávo- 
lyi törvényhatósági útnak állami költ­
ségen engedélyezett helyreállítása ügyé­
ben, Sztruhák Bertalan, volt városi Ír­
nok nyugellátásának megállapítása.

Összeírják a világ­
háborúban ekünt 

katonákat.
A t elügyminiszter az 1914 18 évi 

világháborúból (hadifogságból) vissza 
nem tért egyének összeírása ügyében 
körrendeletét intézett valamennyi tör­
vényhatóság első tisztviselőjéhez.

A világháború több mint 10 eszten­
deje befejeződött és még mindig nagy 
számban vannak anyakönyvezetlen ka­
tonai halálesetek. Vonatkozik ez külö­
nösen az orosz hadifogságba jutott és 
ott elhalt katonai egyénekre. Családi és 
vagyonjogi szempontok, de a közérdek 
és az anyakönyvi nyilvántartás teljes­
sége is megkívánja, hogy e halálese­
tek anyakönyvezetlenül ne maradjanak. 
Ezért szükségessé váll a háborúból ed­
dig vissza nem tért egyének összeírása.

A rendelet felhívja az alispánokat, 
hogy a törvényhatóság területén mű­
ködő anyakönyvvezetőket az összeírás 
végrehajtására utasítsa. Az összeírásba 
fel kell venni mindazokat a személye­
ket, akik hadba vonultak, de ezideig 
vissza nem tértek (eltűntek, hadifog­
ságba jutottak, de magukról életjelt 
nem adtak), illetve azokat, akiknek el­
halálozását nem anyakönyvezték. Fel 
kell venni tehát azokat is, akiket a há­
borúban eltűntek hol ttányi Iván itásáról 
szóló rendeletek alapján biróilag holt­
nak nyilvánítottak. Az anyakönyvvezető

Vegytiszta ecetsav paprika és uborka elte-
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köteles a? összeírást). felvenni mind­
azokat a személyeket is, akiknek hoi* 
zálarlozói e célból nála jelentkeznek, 
tekintet nélkül arra, hogy az eltűnt 
egyén, illetve hozz «tartozója odavaló 
születési: illetőségű e, vagy sem. Kd­
ei es továbbá az összeírásba felvenni 
"

I azokat is, akiknek hozzátartozói e cél - 
' búi ugyan nem jelentkeztek, de az anya- 
1 könyvvezetőnek tudomása van arról, 

hogy ilyenek vannak. A közigazgatási 
hatóságok kötelesek az any a könyv ve­
zet kei e munkájukban a legmesszebb* 
menően támogatni.

Leszakadt a zsiliphid egy pécsi 
teherautó alatt.

A véletlen játszott közre, hogy nem követelt emberhalált, 
vagy nagyobb szerencsétlenséget

A Ferenc-csatorna zsilipjénél lévő 
rozzant hídról már megemlékeztünk jó 
egynéhányszor a lap hasábjain Ro­
zoga, elhanyagolt állapotban van ez a 
hid, amelyen életveszélyes a közleke- 
kedés. A város maga is belátta ezt s 
hosszas huza-vona után odáig jutott a 
dolog a mull évben, hogy a hid újjá­
építésére a múlt évben megtartották a 
közigazgatási bejárást s ennek a so­
rán Baja város közgyűlése úgy - nyilat­
kozott, hajlandó a hid jókarban helye­
zéséhez mintegy 12,000 pengővel hoz­
zájárulni, ámbár Baja városának ab­
szolúte semmi köze hozzá, mert hiszen 
a hid nem is a város területén fekszik, 
hanem Pestvármegye területén. De ami­
kor sem a katbantarfásról a szerződés 
értelmében egyedül gondoskodni tar­
tozó Ferenc-csatorna, sem Pest vár- ! 
megye, sem pedig Szeremle község a 
füle búbját sem mozgatta a hozzájáru- ! 
lást illetőleg, akkor fogta magát Baja 
is és ugyancsak visszavonta az erre a 
célra felajánlott összeget.

Amíg a közigazgatási hatóságok hu- ■ 
zaiodáznak, az alatt a hid gyors in- ' 
tézkedést követel, mert csakugyan élet- ! 
veszélyes a rajta való közlekedés. Úgy 
áll a helyzet, hogy a hidra felügyelő 
bajai ni. kir. folyammérnöki hivatal 
megengedte, hogy 40 méteres teherrel

j még áthaladhatnak a hídon közlcke- 
I Uési eszközök Ez alapon az elmúlt 
• napokban egy pécsi teherauló 36 mé­

teres összsúllyal át akart haladni a 
hídon. A teherautó alalt a hid desz­
kái beszakadlak s csak annak volt kö­
szönhető, hogy nagyobb szerencsétlen­
ség s emberhalál nem következet be, 
hogy a hid deszkáit keresztben tarló 
pillérben megakadt az autó s így nem 
zuhant le a mélységbe a Ferenc csa­
torna igaz hogy alacsony vizű med­
rébe.

A hid a jelen állapotában tarthatat­
lan. A Szeretőiéről és Bétáról Baja felé 
irányuló forgalmat erősen megíicndi- 
kepeli ez a hid, mert a falusi gazdák 
akik terményeiket Bajára akarják be­
hozni, vagy itt bevásárolni, — nem 
hajlandók a bőrüket állandóan reszkí­
rozni ezen a hídon, amelyen épugy 
imádkozva, Istenhez könyörögve men­
nek át a parasztkocsik, mint ahogyan 
Isten hívővé lesz az istentelen a hajón, 
amikor az a vihar játékszerévé válik.

Úgy látszik, valami nagy szerencsét­
lenségnek kell közbejönnie, hogy meg­
mozduljanak az illetékes hatóságok, 
sőt maga az állam is kényszerítse a 
hid alapos renoválására azokat, akik­
nek az kötelességük.

I A vármegye főispánja bemutatja a 
I számunkéi ószék üléséről felveti jegyző­

könyvei. Alispán! előterjesztés az 1931. 
évi közüli költségelőirányzat, Borota 
község iskolaépitési kölcsöne, a baja- 
hercegszántói áll th. közút 17.280— 
19 912 km szakasza kezelésbe vétele, 
a vármegye 1931. évi háztartási és 
nyugdijköltségvetésc, a vármegyei ala­
pok és gyámpénztár tőkepénzének 
gyümölcsöző elhelyezése, az 1930. évi 
háztartási költségvetés keretében szük­
séges hitelátruházás és a vármegyei 
törvényhatósági testnevelés! bizottság­
ban megüresedett egy tagsági hely be­
töltése iránt.

Jánoshalma község kérelme hatósági 
husszék felállításához segély kiutalása 
iráni. Szűcs József III. utkaparó málé­
teikéi lakos kérelme állandó ellátás 
iránt. Deák János th. utkaparó kérel­
me lakbér nyugdíj folyósítása iránt. Az 
Országos Magyar Dalosszövetség ké­
relme rendkívüli segély kiutalása tár­
gyában. Vaskút község 1929. évi gyám 
pénztári mérlege. Mélykút község 1929.

, évi gyámpénztári mérlege. Mélykút 
I község elhagyott gyermekek segély 
I alapjának 1929. évi számadása. A vár- 
I megye őszi közgyűlését szeptember 
i 29-éri délelőtt a megyei kisgyűlésen 

készítik elő.

Ma délelőtt 9 óra után agyonlőtte 
magát egy bajai fakereskedő.

Mittárgyalnak a megye őszi közgyűlésén?
Bács-Bodrog vármegye törvényható­

sági bizottsága Baján, szeptember 30-án 
délelőtt 9 órakor és a szükséghez ké­
pest a következő napokon a várme­
gyei Petőfi székház nagytermében tart­
ja harmadik rendes közgyűlését, mely­
nek tárgysorozata a következő:

Alispánt jelentés a köztigyek állapo­
táról. A vármegye főispánjának átirata, 
melyben közli, hogy a Kormányzó ur 
a születésnapja alkalmával a vármegye 
közönsége által előterjesztett üdvözlést 
megköszöni.

A belügyminiszter leirata Madridban 
tartandó közigazgatási kongresszuson 
való részvétel tárgyában. A pénzügy­
miniszter leirata a bajai pénzügyigaz- 
gatoi állás betöltése tárgyában. A bel­
ügyminiszter leirata a törvényhatósági 
közgyűlések számáról és ügyrendjéről 
alkotott szabályrendelet módosítása tár­
gyában A belügyminiszter leirata a 
vármegyei és községi alkalmazottak 
nyugellátásáról alkotott vármegyei sza­
bályrendelet módosítása tárgyában. A 
belügyminiszter leirata Szűcs Gyula j 
nyug járási rendőrfelügyelő nyugdíj í 
felemelésre irányuló kérelme tárgyában.

Székesfehérvár sz kir. város közön- I 
ségenek átirata a fővárosba szóló fél- j 
fru. vasúti jegyek ki .3 Isának beszü i- 
tetese tárgyában a kereskedelemügyi 1 
miniszterhez intézett feliratának támo­
gatása iránt

Békés vármegye és Szeged sz kir. i

I város közönségének átiratai ahadirok- 
1 kanták, hadiözvegyek és hadiárvák já- > 

rulékainak rendezése és a hadikölegön j 
! kötvények valorizációja tárgyában a 
. kormányhoz intézett feliratának támo- I 
í gatása iránt.
I Borsód-Gömör és Kishont kőzigaz- 
j gatásilag egyesített vármegyék közsé- 
I geinek átirata a th. bizottság kisgazda 

tagjai részére avm. közgyűlésekre való 
' beutazásuknál féláru 111.' oszt vasúti 
j jegy engedélyezése tárgyában a keres­

kedelemügyi miniszterhez intézett fel­
iratának támogatása iránt. Jász-Nagy- 
Kun-Szolnok vm. közönségének átirata 
a vm. t. főorvosnak utiátalánnyal való 

: ellátása tárgyában a népjóléti és mun­
kaügyi miniszterhez intézett feliratának 

1 támogatása iránt.
Biharvármegyc közönségének átirata 

az árterületekre eső utak hozzájárulást 
költségeinek szabályozása tárgyában a 
m. kir. kormányhoz intézett feliratának 
támogatása iránt Komárom és Fszter- 
gom közigazgatásilag egyelőre egyesi- 
tett vármegyék közönségének átirata a 
törvényhatósági autonómia érvényre 
juttatása és sértetlenségének megóvása 
érdekében a belügyminiszter úthoz in­
tézett le rátának támogatása iránt 

Győr sz. kir. város közönségéi ek át­
irata a th. joggal felruházott városi 

u. hűvösök magasabb fizetési osztály- 
ba való sorozása tárgyában a belügy­
miniszter úrhoz intézett feliratának U 
'nógatása iránt.

Megrendítő tragédia hire futott szét 
ma délelőtt a városon. Egy fiatal ba­
jai fakereskedő: Vrabely József dél­
előtt 9 óra után Frommer-pisztollyal 
fejbe lőtte magát és azonnal meghalt. 

I Vrabely József 1898-ban született s 
1924-ben jött Bajára, mint az akkor 

I Baján fióktelepet létesítő Kronberger- 
j fatelep vezetője. Ez a fatelep egy ideig 
1 jé'l prosperált, de azután a gazdasági 

deroute válságba sodorta ezt az üz­
letel.

Ekkor egy uj nagy fakereskedelmi 
eéget gründolt a Kronbergcr-féle fate­
lepnek, Schleicher Ákos fakereskedé­
sének és a Dunamenti Faipari Rész- 
vénylársaság összeolvasztásával. Ez az uj 
cég volt a Bajai Fakereskedelmi rt. 
Étinek lett Vrabely József a vezetője.
A fiatal fakereskedő azonban a cégtől 
nemrégiben barátságos utón megvált 
de csak mint vezető hagyta el a Fa­
kereskedelmit, mert a részvényérde­
keltsége továbbra is megmaradt a cég­
nél. Vrabely azonnal isméi munkához 
látott, Uj saját fakereskedést alapított 
a Budapesti-utón a Bajai Hengerma­
lom mögött a régi Kronberger-féle fa- 
telcpen, ahol egyúttal a lakása is volt.

Uj üzletét szeptember 1-én nyitotta 
meg.

A telepen lévő lakásán ma délelőtt 
negyed 10 órakor egyedül lartozkudoll 
a lakásban. Egyszer csak egy irtózatos 
dörrenés hallatszott a lakásból. Bero­
hantak s olt találták a földön Vrabely 
Józsefet vérbeborullan. A fejéből vér 
szivárgott s clfödte az arcát. Frommer- 
piszlolyból eresztett egy golyót a jobb 
halántékába. A golyó összeroncsolla 
az agy velejét és azonnali halált oko­
zott. Az esetről rögtön telefonon érte­
sítették a mentőket, akik kivonultak 
dr. Fodor László mentőorvossal a hely­
színére. Olt konstatálta dr. Fodor 
László kórházi alorvos, hogy Vrabely 
meghall. A mentők erre a helyszínen 
hagyták az öngyilkos holttestét.

Az öngyilkosságot legott jelentették 
az állam rendőrkapitányságnak is, ahon­
nan dr. Dobó Árpád rendőrtanácsos, a 
bűnügyi osztály vezetője s vitéz Tol­
nai Márton defektiv mentek ki a hely­
színére, hogy megállapítsák a tény­
állást.

Beszéltünk ma Vrabely több jóba­
rátjával is, akik ugyancsak tanácstala- 
mil állanak a rejtélyes öngyilkosság

gázgyári diókoksz, j 
porosz diókoksz és
porosz szoiiafiitési szénát

nagyban és kicsinyben
leplombált zsákokban

a legelőnyösebb árban, kedvező fizetési 
feltételek mellett szállít

Grünhut és Társa
BAJA Telefon: m

O .4

Bécsi gázgyári 
dsókoksz

Pécsi tojásszén (buieto
A leggazdaságosabb tüzelőanyagok képviselete

Schön és Bajai, Baja.
Telelőn 16 Málnáid utca 13.

Annyit kap, 
amennyit vásárol,

ha50 I<g-0S plombáit 
‘ zsákokban vesz

ta gázgyári diókokszot, tojásszenet.
porosz-szenet, aprított tűzifát, kovácsszenet

retorta bükkfaszenet
/ 3 k'g,,icS(5bb árakon, kedvező részletfizetés mellett

Vidor József és fia
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előtt. Már csak azért is annál titokza­
tosabb ez a tragédia, mert Vrabely Jó­
zsef egyetlen levelet sem hagyott hátra, 
vagy legalább is eddig még nem ta­
lállak egyet sem, amiből sejteni lehet­
ne a fiatal fakereskedő borzalmas tet­
tének okát, vagy ami megmagyarázná 
a dráma eien homályos részletét, ön- 
gyilkosságának nem lehetett anyagi vo­
natkozású háttere, mert elég jól szi­
tuált viszonyok között élt.

Vrabely után feleség és egy kislány 
maradt.

Kamaraelőadások
a Nemzeti Szálloda színház­

termében.
A Pécsi Nemzeti Színház társulata 

Fodor Oszkár vezetése alatt alig pár 
napja kezdte el előadásait, de az elő­
jelekből, a bérlők nagy számából arra 
lehet következtetni, hogy a szokottnál 
is nagyobb érdeklődést tanúsít közön­
ségünk kedvenc színtársulata iránt 

Bizonyára ösztönös megérzése ez a 
közönségnek, mert a színházi iroda 
Imreiből, de az igazgató felhivásos írá­
saiból is, amelyet szerkesztőségek szá­
mára adott, tudjuk azt, hogy több, 
mint 20 újdonságban lesz e rövid 
négy-öt hét alatt részünk és olyan egy­
beforrott művésztesttilet játékában, 
amelyről a szigorít hangú „Vasvárme-

f/.e ,is azt ',rla' lu,gy a magyar szín­
játszás büszkesége a Pécsi Nemzeti 
Színház ezidei előadásai.

Az a sokéves kapcsolat, amely ösz- 
szefűzi a pécsi színházat Baja intelli­
genciájával, arra kötelezi a színház 
igazgatóját, hogy azokkal az irodalmi 
értékű, úgynevezett kamarajátékokkal 
és az újabb, merészeb szinpadiroda- 
lommal is megismertesse a közönséget. 
Es mert október második felében téli 
állomására vonul a színház, igy szom­
bat és vasárnaponkint, amikor a Köz­
ponti Színházban operetleiőadások ke­
rülnek színre, az úgynevezett Kamara­
színházban, a Nemzeti Szálloda erre a 
célra alkalmas színháztermében mér­
sékelt helyáras előadásokat tart.

Az első, úgynevezett kamaraszerű 
színjáték előadása a Vígszínház múlt 
évi nagy sikere, Hunyady Sándor: jú­
liusi éjszaka című, kicsit merész té­
májú szinjátéka lesz szombaton, 27-én. 
Vasárnap este ugyanott kerül színre a 
Belvárosi Színház száz előadást meg­
ért „Fruska" című szenzációs vigjá- 
téka, amelynek első előadását csütör­
tökön a Központi Színházban hirdeti 
a szinlap.

Mindent összevéve olyan változatos, 
tartalmas és értékes színházi estékben 
lesz része közönségünknek, amely csak 
szorosabbá fogja fűzni egymáshoz a 
pécsi színházat és Baja színházért lel­
kesedéit.

ELI DACfe',SZAPPAN,
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A belvárosi elemi iskola terveit előbb 
a kultuszminiszternek kell jóváhagynia.

Baja város polgármestere a mai na­
pon kiirta a nyilvános versenytárgya­
lást a Baján építendő belvárosi elemi 
iskola nyolc különböző tipusu munká­
lataira. Az ajánlatokat október 10-én 
d. e. II óráig kell benyújtani, mert 
ekkor tartják meg az ajánlatok fel­
bontását.

Emlékezetes, hogy a központi bel­
városi elemi iskola kibővítéséért rég­
óta folyik a harc. A belvárosi elemi 
iskola a kereskedő ifjak egykori szék­
házában nyert elhelyezést. Az iskola 
termei itt nemcsak sziikek és egész­
ségtelenek, hanem sötétek is. Kisgyfi- 
lési üléseken és közgyűléseken folyt a 
harc, hogy radikális megoldást nyer­
jen a belvárosi elemi iskola. És végül 
a hatóság, amely pedig mindenkor tel­
jes megértéssel kezelte ezt az ügyet, 
most ősszel jutott az iskolaépitési 
programra keretében ahhoz, hogy a 
belvárosi elemi iskola évek óta húzó­
dó ügyét is megoldja.

Az első terv az volt, hogy a mos­
tani városi polgári piuiskola az első 
és második emeleten nyer elhelyezést, 
mig a földszint az elemi iskoláé ma­
rad.

Utóbb azonban ezt a tervet odamó- 
dositották, hogy az emeletráhuzáslól 
eltekintenek, hanem a polgári iskolát 
Deák-utcai szárnyának folytatása kép- 
pen a kereskedő ifjak volt székházáig 
kibővítik még pedig emeletes épülettel 
s ott helyeznék el az elemi iskolát 
megfelelő modern épületben.

Egyelőre ez a terv s ennek építé­
sére is irta ki dr. Puskás Dezső pol­
gármester a nyilvános versenytárgya­
lást, ámbár ezek a tervek, illetve ez a

aSINGER varrógépek
mégis zX LEGJOBBAK !

megoldási módozat sem végleges, mert 
azt előbb be kell mutatni a kultuszmi­
niszternek s annak jóváhagyását kérni. 
Éppen ezen ügyben utazott fel szerdán 
Budapestre Nagy András városi fő­
mérnök, hogy a bemutatott tervekre a 
kultuszkormány jóváhagyását kikérje.

\\ I R_E K.
— Hazajött a főispán. Bisztrai- 

Balku Gyula főispán ma Bajára érke­
zett s elnökölni fog a délutáni városi 
kisgyűlés ülésén.

— A költségvetés tárgyalásara 
hazajött a polgármester. Ma dél­
után a kisgyűlés, holnapután, szomba­
ton pedig a városi törvényhatósági 
közgyűlés fogja tárgyalni az 1931. évi 
költségvetést, amelyre értesülésünk sze­
rint hazajött dr. Vojnics Ferenc pol­
gármester is, aki emiatt megszakította a 
székesfehérvári panama fegyelmi vizs­
gálatát.

— Megszűnt az ebzárlat. Ez is
ritkán történik Baján. De most mégis 
bekövetkezett ez az örvendetes inter­
vallum. Három és fél hónap múlva az 
elsőfokú állategészségügyi hatóság hét­
főn feloldotta az ebzárlatot.

— Izr. istentisztelet. Pénteken dél­
után az istentisztelet háromnegyed hat­
kor kezdődik.

— Hamisítják az ötpengösöket.
Alig kerültek forgalomba az uj öt- és 
kclpengősök, máris megjelentek a ha­
misítványok. A hamisítók eddig csak 
a vidéken dolgoztak és csak egyetlen 
esetben találtak hamis ölpengőst Bu­
dapesten. Különösen a vidéki búcsú­
kon és vásárokon garázdálkodnak a 
pénzhamisítók és a hamis ötpengősök i 
is ott kerültek először forgalomba. A i

ZE-.A.

Szeptember hó 25 én, csütörtökön d u fi és este fél 9 órakor.

Kivételesen 2 napig lesz műsoron

ASzentlmrenapés Szentlstván
jubileumi ünnepségekről a rendező főbizottság megbízásából kizárólagossági 

joggal készült film több jelenete.
Kísérő műsor: Bustct Keaton világhbü komikus utolsó filmje a szezonban

A csikágói kékszakái.
f ’alrengető vígjáték 8 felvonásban.

Híradók

j hamis ötpengősök a valóditól azonnal
I megkülönböztethetők. A csengésük nem
, érces, a színük nem fényes, hanem
I sárgás és fakó.

— A Daloskör választmányának
I ülése. A Bajai Daloskör választmánya 
j szombaton, szeptemberi 27-én este 7 
I órakor ülést tart a Tóth Kálmán Pol­

gári Kaszinó emeleti helyiségében.
— Szombaton tartja a nyári szü­

net után első ülését a Tóth Kál­
mán centennariális bizottság. A 
nyári szünet után a Tóth Kálmán cen­
tennariális ünnepségét előkészítő nagy 
bizottság ismét megkezdi üléseit. Az 
első ilyen ülés szeptember 27-én, szom­
baton délután 6 órakor lesz a Tóth 
Kálmán Polgári Kaszinó emeleti termé­
ben. A bizottság utolsó ülését junius 
30-án tartotta. Egyébként egy régebbi 
ülésen hozott határozata szerint a cen- 
tennáriuinot előkészítő bizottság min­
den hónap utolsó szombat délutánján 
tartja ülését a Tóth Kálmán Polgári Ka­
szinóban. Ezt az ülést azonban mégis 
el kellene halasztani a jövő szombatra, 
mert szept. 27-én költségvetést meg­
tárgyaló közgyűlés lesz a városnál, 
ami bizonyára hosszú ideig fog tar­
tani, úgy hogy a eentennáriumot elő­
készítő illésen azok, akik mindkét bi­
zottságnak tagjai, — nem veh tnek részt.

A holnapi inségértekezlet. A 
város vezetősége közli velünk, hogy a 
péntek délután a városháza közgyűlési 
termében megtartandó értekezlet nem 
a munkanélküliséggel kapcsolatos téli 
inségakció megoldásával, hanem a jövő 
évi költségvetésnek erre vonatkozó kér­
désévé! fog foglalkozni.

— Talált aranykarkötő lánc. Egy 
drb. karkötő láncot találtak. A rend­
őrség felhívja a jogos tulajdónosát, hogy 
a kapitányság 31 sz. helyiségében ve­
gye át.

— Vidéki zenetanárok országos 
kongresszusa. A vidéki zenetanárok 
országos kongresszusukat október 28-án 
tartják meg Szegeden. A kongresszu­
son részt vesz a kultuszminiszter zenei 
referense: dr. Jeszenszky Sándor min. 
tanácsos is.

— Hogyan szabadul meg Ame­
rika üzleti lanyhasdgától ? Néhány 
nap előtt hármas temetés zajlott le a 

' régi kínai császárságra emlékeztető kö­
rülményes ceremóniával. A temetés szín­
helye az Atlanti óceán Norfolk Cape 
Gliedes közölt, a gyászszertartást Row­
land Wagner lisztelctes végezte, a gyász­
beszédet John Gallard Pollard, Virginia 
kormányzója mondta ezer gyászoló 
üzletember jelenlétében. Annak rendje 
és módja szerint az óceánba süllyesz­
tettek 3 bábut, melyek az amerikai gaz­
dasági élet három gonosz szellemét jel­
képezték. Ezek a kővetkezők voltak : 
Mister Üzleti Lanyhaság, Misteress Pesz- 
szimizmus és Miss Szerencse. Virginia 
kormányzója a következő beszédet mon­
dotta : Öreg Lanyhaság bácsi, öreg 
Pesszimizmus néni és boldogtalan leá­
nyotok, Szerencse kisasszony, az Egye­
sült Államokban nincs többé keresni­
valótok. A ti időtök lejárt Eddig a tö­
megfélelmen uralkodtatok, de most már 
torkig vagyunk veletek. Visszaküldőnk 
a valótlanság birodalmába, ahonnan 
jöttetek.

— Menetrend változás. Az októ­
ber 5-én életbelépő téli menetrendeket 
tartalmazó „Máv Menetrend", a ma­
gyar kir. Államvasutak hivatalos me­
netrend könyvének tetszetős és általá­
nosan kedvelt „zsebalaku" kiadása 
megjelent. Közli a magyar kir. Állam­
vasutak, Duna —Száva—Adria vasút, 
Győr—Sopron—Ebenfurti vasút és az 
többi magánvasutak, a helyiérdekű vas­
utak, autóbuszjáratok, hajózási és légi- 
forgalmi vállalatok hivatolos menetrend­
jeit. Ez az egyetlen menetrendkönyv, 
mely a hazai (vidéki és fővárosi) au­
tóbusz járatok hivatalos menetrendjeit 
is tartalmazza. Kapható minden könyv- 
kereskedésben, dohánytőzsdében és a 
vasúti állomások pénztárainál és kapu­
sainál

— összeesett az utcán. Sipos Já­
nos 27 éves géplakatos szerdán dél­
után a Várady-érsck-ut 9. számú ház 
előli szívbaj következtében összeesett. 
A szerencsétlen ember úgy vágódott 
arcra, hogy kiverte a fogait elől. Első 
segélynyújtás után a mentők a kór­
házba szállították.

Egy nagy

r é z ü s t
megvételre kerestetik. Cim a kiadóban.

Színház
Fruska vigjátékbemutató Feleky 

Klára bemutatkozó felléptével Az
idény első vigjátékszenzációja Barry 
Conners és Zágon István ragyogó fe­
hér vigjátéka, a Fruska, melyet prózai 
együttesünk vitéz Bánky Róbert ren­
dezésében ma, csütörtökön mutat be. 
Az előadás brilliáns teljesítménye a 
prózai együttesnek s a darab keretében 
lesz alkalmunk megismerni Feleky Klá­
rit, a kassai színház ünnepelt drámai 
szendéjét. A Fruska fehér vígjáték és 
egész estén keresztül harsogó kacagás­
ban tartja a közönséget. A többi fősze­
repet Szekelyhidy Adrien, Egri Berta, 
Máhr Klári, Nagy Imre, Bognár Elek és 
Golda József játsza.

Diákszerelem pénteken és szom­
baton. A budapesti Király-Szinház ra­
gyogó operettsikere, a legbájosabb ame­
rikai diákoperett elsőrangú, fővárosi 
előadásban kerül bemutatóra. Az évad 
szenzációja lesz a Diákszerelem felvo­
nulásokkal, táncokkal, ragyogó kiállítás­
sal. Hangulatos énekszámok, diáktré­
fák, futball-események és izgalmak szí­
nesítik a kedvesen romantikus cselek­
ményt. Az évad egyik legszebb ope­
rett-estje lesz a Diákszerelem.

Vasárnap délután mérsékelt 
helyárakkal: Mit susog a fehér 
akác, uj beállításban, Fejér Erzsi, Har­
cos Irén, Nagy Gábor, Biliary Nándor, 
Krémer György, Szarvassy György fő­
szereplésével kerül felújításra.

Vasárnap este Tommy és Társa. 
Operettujdonság !

Krétakör hétfőn este. Klabund iro­
dalmi remeke, a misztikus Kína poéti- 
kus szinjátéka, a szavak muzsikája hét­
főn este kerül szilire kitűnő szereposz­
tásban a főszerepben Feleky Klárival.

RÁDIÓT ES VILLANYT
Brusztnál!
Baja, Szent István-tér 4. (Közgazda- 
sági Bank épülete.) Telefon : 255. sz.

Megbízható, praktikus, olcsó.
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ETE RNITMű ve k Bu^aPest~Nyergesuj faiu
ETERNIT
anyagok PALA

raktára és eladása. U >
tfC»n* CiLyÁDAZ°VAL JELÖLT PALA ES CSŐ VALODf.

Tetőfedések
vállalása.

ETERNIT UDVAR BAJA,

BUDAPESTI-UT
TELEFON 290

ESüitaí I

A-^J-Motor^erékpár, Motorcsónak és Stabil- 

motor-tulajdonosok figyelmébe!
Ajánlják nemcsak magánosok, de többek közölt: Bueatti Puch-

cette, Magyarország lA# 1 FI flf ff g §
vezér képviselői is a ™ W I Ifi äg? | |
telsőolaj használatát. Ismertetőt, illetve katalógust díjmentesen 

küld a „Wing 0,1“ Baja és környéke képviselője

HORVÁTH KÁROLY mértékszabósága
a legolcsóbb, mert nem tömegcikket ad, hanem a legújabb 
divat szerint, legmegbízhatóbb munkával készülnek öltönyei.

Frankel Ignácz
Mechanikai műhely. Bpesti-út 16. sz

BSQH6HS

leisaeK« s-r*s^js3B«Mes*»:-,swc* a

, inuimuvui nes/LULncK uuunye

Nagy választék divatszövetekben,

Horváth Károiva »■ e.* s v 3 Jf angol úri szabó
éta ja, Arany János-u. 6. Az uj postával szemben.

------- !K*3«SKB3eBK6

Motortekercselést
elvállal és szakszerűen végzi

„Világosság“
elektrotechnikai és műszaki vállalni

'‘z e$ésx. éhdban hú barátr Saját gyártmányú
acél sodronyágy beiét

Ára P 16 —

Uiry Pál Fiai
Erzsébet királyné-utca 38. 

Tcc/nn 280_________ Alapítás 1895.

ahol legolcsóbban szc- „ajji • ......
Kiz/etét radio es villamossági ^A'fíArezheti he szükséglet

Rádiók 6-12-18 havi részlet- 
fizetésre kaphatók.

Efty 3-4 szobás

lakást

SÜL
VARRÓGÉP.

Jpckvarz-o /bzeééiu./eltéleleú 
ÚZjftjjjyt havi, rús licitje.
éNGZR VARRÓGÉP RÉSZV TÁRS.

keres magasabbrangu pénzügyi tisztviselő j 

nov. 1. beköltözésre.
Bejelentések a kiadóhivatalba kéretnek I

Celluloid ajtóvédők
Rendeléseket felvesz Polgár Gyula 
Tilrr István-ulca 5 Telefon 234.

A valódi Hatschek-féie
Eternit

Pala es cső
Könnyű, törhetetlen, 
fagy- és tűzmentes. 

Főelárusiló :
GOLDSCHMIDT LAJOS

utóda,

Zádor Oszkár

Tanuló felvétetik
a Corvin-nyomdában

FÜkÖSZTŐ ÉS MOSÓ-
TEKNŐK, LÉTRÁK

olcsón csak

UTRYNÁL.
kaphatók

Erzsébet kir.né-n. 38. Tel. 280.

Szept. 23-tól szept. 29-ig
reggel fél 8 óráig

Dr. Makray László 
Gyarmati Emil

gyógyszerész patikája tart

éjjeli szolgálatot
fcz ögysletas gyógyszertár 

vfisárnfip délután Is nyitva áh 
.» közönség retidelkezésére.

Kereszthuros. páncéltőkés, fekete 
rövid, teljesen uj

zongora
sürgősen eladó
Ősz utca 1. szám alatt.

SZABADALMAT meßsz«rer, tllCR
• minden államban. értékesítS V OBODA kályhát vásároljon Gyár- 1 » »«*

lz'nu^í\ Andrí,ssy-iit 14. Kaphatóc 7 . Ar,on és Molnár 
ötHEkR Adolf és Fiánál Baján. ,? Z A ®,A DALMI IRODA

-----------------------L__________ BudaP;81' VBI- 'a- Felvilágoiltás
Lerakatok:

Wil dmann Kálmán, Dezső
Gara.

Liebhauser Lőrinc
Vaskút.

Erdős István
Ersekcsanád.

Kalmár Sámuel
Nemesnádudvar.

Winner Márton
Bácsbokod.

Kovács János
Bátmonostor.Tetőfedési ,*Nala.a Bala, Sugovica na„n,

Nvnn,‘l01' ■< C-orvm-nyomd, _____ __________ * ^ 1


